

Создание данного клуба, позволяет воспитанникам, ознакомиться с бытом военнослужащих, сформировать множество военно-прикладных навыков, в полной мере ощутить себя военным. С детьми занимаются, опытные офицеры и сержанты, которые станут для них хорошим примером.

Подготовка ребят в клубе, достаточно «гибкая». Туда входит, физическая, огневая, строевая подготовка. Дополнительно воспитанники клуба, могут посещать секции по рукопашному бою. Ребята не просто демонстрируют и разучивают разные элементы военной подготовки, но и впечатляют своей выучкой, ответственностью и необычайной осознанностью, которую не так часто встретишь у современной молодежи. У молодого поколения имеется прекрасная возможность проводить время с пользой, приобщиться к жизни защитников Отечества. Участие в данном клубе позволяет участникам развиваться как физически так и интеллектуально. Молодежь активно участвуют в экскурсиях, поездках по достопримечательностям страны.

Создание данных лагерей и клубов позволяет всё больше развивать интерес молодёжи к военной службе, сформировать множество навыков. Это вносит неотъемлемый вклад, в военно-патриотическое воспитание молодого поколения.

Литературные источники:

1. Инструктивно-методическое письмо по организации работы руководителя по военно-патриотическому воспитанию // Министерство образования Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2021. – Режим доступа: http://www.klass.by/voen_norm.html – Дата доступа: 10.10.2021.

ЕВРЕЙСКИЙ ПАРТИЗАНСКИЙ ОТРЯД № 106

Костюк К. С.

Гродненский государственный медицинский университет
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – доцент военной кафедры, к.м.н., доцент,
полковник м/с в отставке Ивашин В.М.

Актуальность. Почти 75 лет назад завершилась Великая Отечественная война – одно из самых героических и трагических событий XX столетия.

Значительную роль в деле разгрома немецко-фашистских захватчиков сыграло партизанское движение. Стремительно развиваясь,

оно охватило большую часть занятой врагом территории. Никогда и нигде партизанское движение не достигало столь грандиозных размеров, такой высокой эффективности и массового героизма участников, как в годы Великой Отечественной войны.

Партизанское движение стало всенародным, в борьбу были втянуты все более широкие слои населения, в том числе и евреи. Именно поэтому необходимо изучать данную тему, ведь героические подвиги партизан-евреев не должны быть забыты.

Цель исследования. Изучить сведения о партизанском отряде № 106 и его участии в освобождении Минской области от немецко-фашистских захватчиков.

Задачи и методы исследования. На основе литературных источников ознакомиться с историей создания, составом, направлениями деятельности отряда № 106.

Результаты исследования. Отечественная историография на протяжении почти полувека тщательно исключала из многочисленных справочных, научных, мемуарных и энциклопедических изданий тему участия евреев в белорусском партизанском движении. Не учитывался и такой известный факт: ни в одной из оккупированных нацистами стран Европы не было такого большого числа вооруженных мстителей из гетто, как в СССР. В партизанских отрядах Беларуси они сражались с первого года войны.

Одной из форм борьбы против фашизма стали еврейские семейные лагеря, не имевшие аналогов в других странах. Самыми известными из еврейских партизанских отрядов были группы Тувьи Бельского, Шолома Зорина.

О партизанском отряде № 106 и его командире Шоломе Зорине мы не найдем сведений даже в специализированном труде «Партизанские формирования Белоруссии в годы Великой Отечественной войны (июнь 1941 – июль 1944)», изданном в 1983 году. Правдивую историю этого отряда еще предстоит написать.

Формирование отряда началось в конце апреля 1943 года на территории Дзержинского района возле деревни Скирмантово. В целях обеспечения безопасности командование приняло решение перебазировать семейный отряд в Ивенецкий район в Налибокскую пущу. Там отряд расположился в районе деревни Клетище.

В скором времени лагерь в Налибокской пуще приобрел вид настоящей партизанской базы: «Палатки были выстроены вдоль одной линии с двух сторон, и были замаскированы зеленью. Даже днем партизанам

не разрешалось разжигать костры, потому что боялись немецких самолетов, которые могут их обнаружить. Нельзя было протаптывать дорожки, это тоже могло привлечь внимание. Для топки собирали исключительно сухие ветки, которые не давали дыма»

Хозяйственная деятельность в отряде Зорина была организована в таком масштабе, чтобы обеспечивать не только себя, но и помогать соседним партизанским формированиям. Хозяйственные операции большей частью проводились с целью обеспечения отряда мукой, зерном и кормом для лошадей. Отряд Зорина не только брал у местного населения необходимое для своей деятельности, но и по возможности, стремился помочь крестьянам (в том числе и медицинскими услугами).

Уже в самом начале существования отряда приказом № 015 от 9 июля 1943 года назначается первый врач отряда, медсестра, зубной врач. В отряде постоянно ощущалась нехватка медикаментов. Эти трудности во многом объяснялись тем, что еврейские медики обслуживали не только своих партизан, но и всю округу. Именно через 106-й отряд партизанские формирования, нуждавшиеся в медицинской помощи, обеспечивались врачами и медсестрами.

К осени 1943 года в отряде насчитывалось около 600 человек, в основном женщин и детей. Специальная боевая рота насчитывала 137 партизан. К 9 июля 1944 года – к моменту соединения отряда с частями Красной Армии – специальная боевая рота насчитывала 137 партизан, а в семейном отряде был 421 человек

С самого начала в отряде были назначены проводники для вывода евреев из гетто. В силу специфики задания, ими стали, в основном, подростки. Также отряд пополнялся бежавшими из гетто одиночками и группами, которых приводили проводники других отрядов.

Семейный отряд был легко уязвим. Нацисты знали это и стремились уничтожить отряд Зорина. У одного из убитых карателей партизаны нашли планшетку с картой, на которой было обозначено расположение отряда с такой пометкой: «Юден-отряд, маловооружен». Таким образом, еврей-партизаны стали готовиться к блокаде и к передислокации лагеря. Но сняться с места было трудно из-за детей и стариков. Спасением для отряда Зорина стал остров «Красная Горка» среди болот, попасть на который можно было только через трясину. Партизаны пилили деревья, клали настил, переходили по настланным брёвнам, потом растаскивали их, снова пилили и гатили — так до самого острова. В эту трясину нацисты и их пособники не полезли. Во время перехода пришлось двигаться цепочкой, один за другим, по пояс в воде. Вещи и еду пришлось выбросить в болото, потому что сил едва хватало даже

на то, чтобы тащить детей. Блокада Налибокской пущи началась 13 июля 1943 года и длилась до 6 августа – три недели.

В начале июля 1944 г. отступающие немецкие части подошли к Налибокской пуще, где находился отряд. 6 июля 1944 года в районе хутора Борьки отряд провел тяжелый бой с большой группой немецких автоматчиков, которая пыталась вырваться из окружения регулярных войск Красной Армии. Несколько фашистов было убито, некоторые попали в плен к зоринцам. Но бойцы 106-го отряда понесли тяжелые потери. Погибло 6 человек, три партизана были тяжело ранены, в том числе и командир отряда Шолом Зорин. Это был черный день в истории отряда, и когда с поля боя на базу привели пленных, многие партизаны не выдержали, привязали пленных немцев к деревьям и забили их до смерти.

9 июля 1944 года 106-й отряд соединился с частями Красной Армии. Шолома Зорина подоспевшие к месту боя советские танкисты переправили в Минск. Разрывная пуля раздробила ему коленный сустав требовалась немедленная операция.

Воины 19-й отдельной танковой бригады вывезла партизанские семьи из леса. Всех женщин и детей отправили в Минск, а молодые бойцы выразили готовность вместе с танкистами участвовать в наступлении. Армейское командование пошло навстречу. Партизан посчитали воинами регулярной армии. Выдали форму, оружие, зачислили в десантники. Зоринцы участвовали затем в освобождении литовских городов, а далее – в сражениях за Восточную Пруссию.

16 июля 1944 года в освобожденном Минске состоялся партизанский парад. Бойцы еврейского партизанского отряда 106 приняли в нем участие. Однако героизм 106-го отряда и его руководителя советская власть не отметила наградами.

Выводы. Отказываясь принимать в свои отряды евреев, партизаны белорусских лесов обрекали их на верную смерть. Чтобы выжить, евреи объединялись: одной из таких национальных групп стал отряд Шолома Зорина, вошедший в историю, как Партизанский отряд № 106. Зоринцы устраивали диверсии против немцев: взрывали мосты и отправляли под откос фашистские эшелоны. На мой взгляд, особо ценный вклад отряда Зорина – поддержка и спасение узников Минского гетто. Ведь на сегодняшний день никому не известно точное число спасенных им человек.

Литературные источники:

1. Кан, М. Партизаны – евреи Белоруссии в боях за Родину / М. Кан // Неман. – 2012 – № 12. – С. 205-208.
2. Партызанскі атрад 106-ы // Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне, 1941–1945. – Мінск, 1990. – С. 459.